

易者庖犧氏作卦而成，蓋覺世牖民，以參人於天地，迨文王法陰陽而繫二篇，孔子準河圖十數而贊十翼，易道大備矣。華嚴者吾佛之一乘圓教，八萬四千法門皆由所出，誠內典之王，幸龍樹自龍宮憶下品歸娑婆，乃承法雨，所謂龍宮者，其潛龍之淵乎，若易與華嚴經義全同，唯名言因境而異，如能用九以見天則及明辨如來名號品，四聖諦品等，必將由異顯同，聖佛之心豈有二哉。

觀八十華嚴凡七處九會，按九當九疇，

內三會於普光明殿，猶洛書縱橫三數之合以六爻之正言，須三次始成既濟。易言既濟與佛言涅槃，同宜於一處三會，則所應度者皆已度訖矣。若初會之依正法，猶各正性命，保合太和之義，現華藏界爲十方河圖之象也。二會明信，猶卦氣起中孚。三會說十住，住猶象，四會說十行，行猶爻，五會說十迴向，猶發揮旁通以推情合性。六會說十地，猶成象漸進，序卦之不終，既濟而終未濟，卽菩薩之慈悲無盡也。七會說等覺妙覺猶陰陽，佛親宣之阿僧祇隨好光明二品，前者當太極之未可以大小限，猶乾爲圓之天體，後者放熾盛光，其氣乃通，所以成終而成，始述天鼓，能照卦象，當出震見離，生生之謂易也。八會普賢說二千行門，殊切黃裳元吉，美中暢外之旨。九會敘善財之證入法界，猶剛反長之初，以七日見德雲於別山，密合七日來復，而乾剛出於坤柔之象。凡見一善知識，猶歷一卦一爻，義皆神妙，總合於彌勒樓閣之境，實與六十四卦之三百八十四爻之變化一致，其後見文殊而解圓。見普賢而行圓，言思之道絕焉。故易曰无思、无爲，佛曰不思議，若感通之道，其唯自強不息，以致力於普賢之十六行願也夫。

猗歟盛哉！噫嘻美哉！觀易象之變化不測，庶可見華嚴之自在神境，悟華嚴之法界無礙，始可喻易象之壹靈天地，因述易貫

華嚴頌。頌曰：

庖犧氏作卦贊幽

二篇十翼易道備

上通神明下類情

吾佛世尊無倫比

一切法門皆具足

七處九會闡妙諦

河圖五合天地數

普光明殿再三會

無上正等正覺法

三千大千華藏界

乾乾上出南征升

大方廣猶直方大

含物化光遍三界

無首咸寧寂不動

菩薩問明起中孚

二乘習氣悉消滅

眞如法界證智智

賢首崇信爲道元

第十灌頂法慧言

知者觀象思過半

功德林說十種行

無盡坤藏出震行

六爻之動三極道

善念金剛藏功德

終入法界無量境

匪彭交孚厲无咎

金剛藏說十地品

波羅密多安貞吉

歡喜離垢乃發光

樂行精進燄慧地

般若現前了緣起

菩薩慈悲不可窮

易貫華嚴頌



如實室主

依持正法善資糧
師出以律當戶羅
日乾夕惕極難勝
方便遠行超二乘

時歷三世更三聖
自覺覺他說華嚴
龍樹誦憶娑婆傳
十方世主贊莊嚴
上通神明下類情
吾佛世尊無倫比
一切法門皆具足
七處九會闡妙諦
河圖五合天地數
普光明殿再三會
無上正等正覺法
三千大千華藏界
乾乾上出南征升
大方廣猶直方大
含物化光遍三界
無首咸寧寂不動
菩薩問明起中孚
二乘習氣悉消滅
眞如法界證智智
賢首崇信爲道元
第十灌頂法慧言
知者觀象思過半
功德林說十種行
無盡坤藏出震行
六爻之動三極道
善念金剛藏功德
終入法界無量境
匪彭交孚厲无咎
金剛藏說十地品
波羅密多安貞吉
歡喜離垢乃發光
樂行精進燄慧地
般若現前了緣起
菩薩慈悲不可窮

乙、善用辯才，注重方言

1. 訓練辯才

佛陀不輕易與外道諍論，亦並不鼓勵弟子在遊化之時與外道作諍論。此係佛陀施教，希望弟子能「善刀宜藏」。但當佛陀之時，印度之婆羅門教仍甚猖獗，要避諍論，勢所不能，尤其在兩個教團，各擁有大批門徒，必須辯個明白，爭雄一時，使弟子們信服。如經過一場激辯而獲勝利，無形中擴展其信徒，印度尙有一種胸無成見，信仰未定的羣衆，很願聽宗教師的辯論，以便選擇而固其信仰。還有不少居士爲欲聽取辯論，以廣知識，斥資建立會場，美其名爲「真理之廳」，招請舉國聞名之大師辯論，此類辯論，不但須遵守所規定之辯論規則並須顯示其各優越殊勝之真理，使聽衆信服。釋尊曾經歷很多次大辯論，而勝外道，將對方的徒衆轉變爲其弟子。佛陀自己當然是辯才無礙地訓練及告誡弟子：如何能善用正當的辯才；避免引用歪曲之見與謬論；及須爲真理而作辯。他並訓練弟子要具備辯護真理的技術，且要擅長反駁的策略和辯才。

2. 注重方言

釋尊爲弘法便利，不特自己擅長各地的方言，亦鼓勵弟子研究方言。他曾向弟子們說：「爾等須善用自己本土的方言，以討論及修習佛法。」他又常對比丘們說：「比丘們宣法，要善擇不同方言中適宜的字眼，不要固定著一個字，死不知在其他方言替代的字。」前者使佛教具有本地的色彩易於被人接受，後者實爲佛陀的遠見，佛教的經、律、論三藏迄今能在世間，廣大的流傳，有賴於此。

丙、弟子個別的訓練，以展所長

佛陀對於其大弟子，能使各盡其才，發展所長。因爲世尊經常不斷觀察他們的言行與修持，及注意其個性與時長，而相機予以適當的指導或糾正，勸告或警誡，使各盡其才，各展所長。如

大弟子舍利弗參加釋尊的佛教團時，已爲外道的傑出人才，佛陀即令其修習「空」，作爲其參禪及內觀工作的主題。在佛陀領導下，舍利弗祇費兩週的工夫，即成阿羅漢解脫。

以上各點足徵本師釋迦牟尼佛是一個無上偉大的教育家！在今天慶祝他的誕辰，讓我們每個人向他致無上的敬意！
伽德博士講畢，繼以討論，在法喜圓滿中結束。

(上接第28頁 易貫華嚴頌)

不動善慧至法雲
羽用爲儀不可亂
畧以毛端喻洛義
入一毛孔未盈缶
壽量因位爻有等
隨好熾盛良兌氣
妙覺終始貞下元
普賢暢說二千行
世間法界離與入
師子頻申天地心
南行人間福城東
妙峯山中有德雲
積小高大而狩志
利涉大川見大人
君子夬夬遇法雨
含弘光大復有常
四十二字飛鳥音
德生有德感和平
六十四卦貫法界
渴仰普賢行可遍
十六行願不思議
指引彌勒大樓閣
種種變化正性命
易道至神无思爲
文殊按頂解已圓
樓閣廣博自在藏
資始資生習坎孚

智助般若鴻漸陸
精義入神無礙忍
不可說不可說轉
易有太極乾爲圓
九十七相知神化
能照嚮明坎離逮
黃裳元吉文在中
事理圓融積善慶
出入无疾以順行
六千比丘剎那覺
發心應求善智識
利有攸往五十三
用拯馬壯渙奔機
大壯利貞履以禮
首出庶物天行健
大轉法輪度羣生
文殊按頂解已圓
樓閣廣博自在藏
資始資生習坎孚